

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. felujtják a kmp muzeum kiállítását - vándorkiállítás
11 országba : a magyar munkásmozgalmi muzeum tervei

i me tr bc il hgy

1978. március 14.

Évfordulókra, jubileumokra emlékeztetnek a magyar munkásmozgalmi muzeum ez évi jelentős időszak kiállításai. A kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulója alkalmából idehaza és 11 országban vándorkiállításon szemléltetik a párt történetét. A muzeum várbeli állandó kiállításán tárlatvezetéseket és ünnepi rendezvényeket tartanak. Ezenkívül felujtják, és újabb dokumentumokkal bővítik a kmp emlékmúzeum kiállítását.

A muzeumban már ez évben megkezdik a tanácsköztársaság 60. évfordulójára tervezett kiállítások és más rendezvények előkészítését. Kiállítást rendeznek bécsben, őszirózsás forradalom magyarországon, afganisztánban, indiában pedig magyarország bemutatkozás címmel. Felujtják az auschwitzi valamint a mauthauseni tábor magyar kiállítását. Budapestten fogadják a klement gottwald muzeum: harc a fasizmus ellen című vándorkiállítását. 75 éves a mémosz címmel jubileumi kiállítás lesz júniusban. A hadtörténeti muzeummal közösen ez év őszén stromfeld aurélra emlékeznek születésének 100. évfordulója alkalmából.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./felujitják folyt./il

a művészeti hetek idején mutatják be biró mihálynak, a magyar plakatművészet klasszikus mesterének alkotásait, és helyt adnak a szocialista képzőművész csoport tárlatának is.

a kiállításokon kívül sajátos rendezvényekkel segítik elő a közművelődést, elsősorban az üzemi munkások, az ifjuság körében. többek közt folytatják a muzeumi történelemórákat, szakköri foglalkozásokat. a hétfői pártoktatási napokon - bár ekkor nincs látogatás a muzeumban, külön fogadják a politikai főiskolai, a marxista-leninista esti egyetem hallgatóinak előre bejelentett csoportjait. a szocialista brigádok és más előrejelzett csoportok bármikor mások szombatoként díjtalanul látogathatják a muzeum kiállításait. a történelmi játékfilmek - amelyeket kedd esténként vetítenek a budavári palota földszinti előadó-termében - a vártnál is több érdeklődőt vonzanak. ezért egyes filmeket többször is bemutatnak. hangversenysorozat, irodalmi zenés esték is szerepelnek a muzeum programjában. „tavasz, tavasz, napkelet fia hozták,„ címmel felszabadulási műsor lesz április 19-én, 26-án és 27-én, a „mert május a mi nagy mementónk,„ című műor pedig május 11-én, 18-án és 25-én hangzik el, hogy a kisgyermekes családok is megtekinthessék a kiállításokat, azokat vasárnaponként - havonta kétszer - a szülőknak is bemutatják, s ez idő alatt a gyermekeket bábelőadással, bábkészítéssel szórakoztatják./mti/

--

bb. 2. magyar irodalomtörténet külföldieknek

i km fe bc il e

1978. március 14.

év végére elkészül a külföldieknek szánt háromkötetes magyar irodalomtörténet törzsanyaga, amely a kezdettől 1900-ig dolgozza fel irodalmunk alapvető adatait. az új kidadvány elősegíti majd a magyar irodalom iránt külföldön megnyilvánuló érdeklődés kielégítését.

az első két kötet, amely az 1100-as évek végén keletkezett halotti beszédetől az ezredfordulóig tartalmazza majd literaturánk történetét. várhatóan 1980-ban lát napvilágot.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./magyar folyt. il

a xx. század irodalmával foglalkozó harmadik kötet a tervek szerint 1985-ig készül el. a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének szakemberei, s történelemtudósok, egyetemi tanszékek munkatársai, - csaknem félszázan - tevékenykednek az anyag összegyűjtésén, rendszerezésén.

az egyes kötetek három fejezetre tagolódnak. a könyvek élén a magyar és a világtörténelem összehasonlításával mutatják be az egyes korszakokat. ezt követi a magyar irodalommal foglalkozó törzsanyag: ebben irodalmunk kiválóságainak legfontosabb adatai, munkásságuk, az irodalomban betöltött szerepük kap helyet. a harmadik rész a magyar irodalom jelenségeit fejlődését hasonlítja össze a világirodalomban lejátszódó folyamatokkal, az azonos korszakokban keletkezett alkotásokkal, művekkel. az alkotók a magyar irodalmat összekapcsolják a világirodalom közismert jelenségeivel, azaz költészetünket és prózánkat a világirodalom folyamatának részeként mutatják be. bizonyos mértékben törekednek a hatások kimutatására is: ebben az a tipológiai módszer szolgál vezérfonalul, amelyet a szovjet irodalomtudomány fejlesztett ki. e módszer a magyar jelenségeket a tőlünk távoli irodalmak - azonos társadalmi, történelmi helyzetéből fakadó - jelenségeivel állítja párhuzamba, kimutatja az egyezéseket és az eltéréseket. az összehasonlítás a szakemberek véleménye szerint nemcsak a külföld számára lehet tanulságos, hanem a hazai kutatóknak is. a magyar irodalom jellege jobban megismerhető, és főként megérthető a világirodalommal szembeállítva, ugyanakkor a külföldi hozzáértő éppen a világirodalmi sajátosságok, példák ismeretében alkothat képet a magyar irodalomról, amelyet még nem vagy csak kevéssé ismer.

a kötetek oroszul, angolul, franciául és németül jelennek majd meg.

a vállalkozásra egébként az összehasonlító irodalomtörténetírás vezette az alkotókat: ez ugyanis az elmúlt másfél évtizedben oly mértékben kifejlődött hazánkban, hogy nemzetközi tekintélyt szerzett s a magyar komparatiztikát „budapesti iskola,„ néven emlegetik./mti/

--

- 3 -

bb. 3. ügyészi vizsgálat a tartási szerződésekről

i gy gk bc il hgy

1978 március 14.

az utóbbi években lényegesen csökkent a tartási szerződések száma. rokonok kapcsolata vagy tartós ismeretség hiányában értendő okokból idegenkedtek a szerződéstípustól: korábban ugyanis a ptk. előírta, hogy a gondozásra szorulóknak és eltartójának együtt kell laknia. a március 1-én hatályba lépett szabályok már nem szabnak ilyen szigorú feltételeket. sőt bizonyára növeli majd a tartási szerződések népszerűségét az a rendelkezés is, amely szerint gondozásra, gyógyításra, ápolásra és más kötelezettségek teljesítésére jogi személyek, például termelőszövetkezetek is vállalkozhatnak.

a tartási, életjáradéki és öröklési szerződések jóváhagyásáról és a tanácsai szakigazgatási szervek hatósági tevékenységének törvényességéről felmérés készült a legfőbb ügyészség irányításával. az ügyészségek által fölkeresett, több mint 400 tanácsnál évente 3500 szerződést kötöttek. emelkedett az öröklési és életjáradéki szerződések száma, különösen a rokonok között.

a tanácsai hatóságokhoz jóváhagyásra bemutatott szerződések kevés kivétellel megfeleltek az előírásoknak. túlnyomó többségüket ügyvéd vagy közjegyző készítette. az alaki hibák elkerüléséhez sok segítséget adnak a tanácsok tájékoztató irodái, a jogsegély szolgálatok. hiba viszont, hogy gyakran nélkülözhetetlen igazolások hiányában is jóváhagytak szerződéseket. előfordult, hogy nem követelték meg olyan hatósági igazolást, amelyből kiderül, hogy a gondozó tulajdonszerzését nem zárják-e ki a hatályos korlátozó rendelkezések. ellenpéldaként volt olyan eset is, hogy az ügyfelet szükségtelenül szőlítették fel igazolás beszerzésére. öröklési szerződés megkötéséhez például tulajdonszerzési igazolást kértek, holott erre nincs szükség, mivel a jogszabályok szerint az öröklésre nem lehet alkalmazni a tulajdonszerzést korlátozó rendelkezéseket.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3./ügyészi folyt./il

a vizsgált szakigazgatási szervek többsége a jóváhagyás előtt helyszíni szemlén tájékozódott a szerződő felek körülményeiről, tájékoztatta őket jogaikról és kötelezettségeikről. ez csupán 173 esetben maradt el. a helyszíni vizsgálatokról készített dokumentációk sablonosságát, szűkszavuságát viszont kifogásolták a főügyészségek. emiatt ugyanis e fontos iratok a későbbiekben alkalmatlanok arra, hogy a hatóság nyomon kövesse: az adott szerződés megfelel-e a jogszabályokban előírt követelményeknek, s tartósan betöltheti-e célját. megtörtént ugyanis, hogy kifogásolható életvitelű vagy éppen eltartásra szoruló emberek akartak gondozásra vállalkozni. az 1976-ban jóváhagyásra bemutatott 3525 szerződésből 305 létrejöttét különböző okokból meg kellett tagadni. például azért, mert a szolgáltatás és az ellenszolgáltatás között nagy aránytalanság volt. kizáró ok volt a szerződő felek tulajdonoson rövid ismeretlensége, illetve kiskorúak és cselekvőképtelenek esetében a gyámhatóság hozzájárulásának hiánya.

hiányos vagy kétes hitelű nyilvántartási lapokkal is találkoztak a vizsgálódó ügyészek. sőt olyan esetek is előfordultak, amikor szakigazgatási szervek huzamosabb ideje elmulasztották a szerződésekben foglaltak teljesítésének rendszeres ellenőrzését. az anyalföldi tanács igazgatási osztályánál a vizsgált időszakban 609 ügyet tartottak nyilván: a nyilvántartási lapot azonban csak 130 esetben készítették el. ugyanitt az ügyintéző ellen - a tartási szerződésekkel kapcsolatos visszaélések miatt - büntető eljárást kellett indítani. más helyütt a vizsgálatot végző ügyészek figyelemfelhívására az érintett szakigazgatási szervek dolgozói a nyilvántartási lapokat kiegészítő bejegyzésekkel látták el. ami az eltartók és eltartottak közötti konfliktusokat illeti: az illetékes szervek többnyire eredményesen kísérik meg a békéltetést. az ügyészi vizsgálat a szakigazgatási szervek munkáját összességében pozitívan értékelte./mti/

--

bb. 7. erdőgyűrűbe fogják a „homokvárost”,

lászl fm il hgy

1978. március 14.

összesen 1700 hektárnyi új erdő övezi majd a legnagyobb határu alföldi várost, kecskemétet. eddig 800 hektáron fásítottak, s a munkát folytatva a holt-tiszáig húzódó 20 kilométeres zöldövezet kialakításán dolgoznak.

a megyeszékhely másik részén - a sportkombinát folytatásaként - napozó erdő lesz csónakázó tóval, amelynek sétányait, facsoportjait 40 fafajtából állítják össze. az erdőgyűrű nemcsak diszítője, hanem elsősorban légszűrője lesz a „homokváros”, -nak./mti/

--

- 5 -

b^d 4. lakásbérleti jogviszony - két minisztérium elvi állásfoglalása

i sb/gg um ie e

1978. március 14.

kell-e lakáshasználatbavételi díjat fizetni annak a bérlőnek, akinek otthonát átminősítették szolgálati lakásból tanácsi bérlakássá? az érvényes jogszabályok nem adnak szó szerinti választ erre a kérdésre, ezért mos közös elvi állásfoglalást adott ki az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a pénzügyminisztérium.

az alaprendelet felsorolja azokat az eseteket, amelyekben megszűnik a lakásbérleti jogviszony. a szolgálatból tanácsi bérlakássá minősítés esetére nem terjed ki a felsorolás, ennél fogva a bérlő lakásbérleti jogviszonyában sem történik változás, feltételezve, hogy el sem költözött. ilyen esetben tehát nincs szükség arra, hogy a tanács lakásügyi hatósága új kiutaló határozatot hozzon, mert elegendő, ha csak a lakásbérleti szerződésben módosítanak néhány pontot, hogy ez az okmány megfeleljen a tanácsi bérlakásra vonatkozó jogszabályoknak. a lakáshasználatbavételi díjat pedig általában akkor kell fizetni, ha új vagy megüresedett lakásra kap kiutalást, vagy a bérlő halála, lemondása alapján kívánja folytatni a lakásbérleti jogviszonyt a kérelmező. a lakásban maradó bérlőt tehát - megfelelő jogalap hiányában - a szolgálati jelleg megszüntetésekor sem kötelezhetik a lakáshasználatbavételi díj fizetésére. természetesen más a helyzet akkor, ha az átminősített lakás megüresedett, mert akkor az új bérlő kiutalást kap, s ennek megfelelően meg kell fizetnie az előírt összegű lakáshasználatbavételi díjat. /mti/

--

bb 5. árel ellenőrzési tapasztalatok a x. kerületben

i bp/s um bc e

1978. március 14.

Legvastagabban a zugárosok ceruzája fog, a közért-dolgozók - számolni nem tudó eladó is volt közöttük - többlétszámolásai részben a munkaerőgondok következményei - állapította meg a x. kerületi tanács vb legutóbbi ülésén, amelyen a termelői és a fogyasztói árak ellenőrzésének tapasztalatait vitatta meg.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 5. /árel ellenőrzési...folyt./um

a műszaki osztály hatáskörébe tartozó 48 kisiparos többségénél nem találtak szándékos szabálytalanságot. mindössze tíznél fedeztek föl hiányosságokat az árvetési lapok kitöltésénél, az ártáblázatok adatainál, s a műszaki rajzoknál: ezek is főleg tájékozatlanságból eredtek. ettől függetlenül minden esetben jegyzőkönyvet vettek fel, és előírták, hogy a tapasztalt hiányosságokat meghatározott idő alatt meg kell szüntetniük.

a kereskedelmi és ipari osztály 429 vizsgálatot végzett, s 106 esetben indított szabálysértési eljárást. az árutermelő kisiparosok körében - 172-ről van szó - sajátos jelenség mutatkozik: a szolgáltató munkát végzők zöme kiöregedőfélben van, s őket a tevékenységben az ugynevezett mellékfoglalkozásuk váltják fel. ez az iparüzés annyira ujszerű, hogy a vele foglalkozók által elkövetett hibák döntő többsége nem szándékos, hanem a gyakorlatlanságból és az ismeretek hiányából származik.

jóval több, és jogos panaszra adnak okot a kontárok. velük szemben - jóllehet a tanács kiveti a kontáradót - a károsult megrendelő csak a polgári bíróságnál szerezhet érvényt igazának.

a közért-üzletekkel kapcsolatban szaporodnak a jogos lakossági panaszok. a végrehajtó bizottság véleménye szerint nem elég hatékony a vállalatok belső ellenőrzése.

a magánkiskereskedőknél bizonyos javulás tapasztalható. mérőben más a helyzet azonban a zugárosoknál. ezek ugyanis engedély nélkül tevékenykednek, s ráadásul áraiknál vastagon megnyomják a ceruzát. gyakran lekaparják a gyári jelzést a portékáról, és 30-50, esetenként 100 százalékkal drágában adják el. különösen jellemző ez halottak napján, karácsony és szilveszter előtt, anyák napján és az iskolai évfárok idején. velük szemben erélyesen fellép a tanács illetékes osztálya is: nagy összegű pénzbírsággal bünteti őket.

a kelet-pesti vendéglátó vállalat azokat az alkalmazottakat, akik súlyosan visszaélnék a lehetőségekkel, elbocsátja. a felfedett enyhébb esetek elkövetőit is fegyelmeivel, prémiumelvonással bünteti.

a végrehajtó bizottság jónak ítélte mind a műszaki, mind az ipari és kereskedelmi osztály árel ellenőrzési tevékenységét, egyben utasította munkatársaikat, hogy a továbbiakban is a fogyasztók helyzetét szem előtt tartva végezzék munkájukat. /mti/

- 7 -

bb 6. utazik a gyógyzó - újabb kísérletek a sárvári sós termálvízzel

szel/um fm hgy

1978. március 14

az Európában rendkívül magas - literenként 48 gramm - só-tartalmu sárvári termálvizkincs hasznosítására újabb kísérletek kezdődtek. a napi 200 köbméteres kivétellel szinte időtlen idő-kig vizet adó gazdag termálvíz háromféle hasznosítása kerül szóba: mindenekelőtt gyógyászati, továbbá ipari és kertészeti.

a szélesebbkörű gyógyászati kutatás érdekében a helyi cu-korgyárban lepárlással kiválasztották 90 fokos termálvízből egy tonna sót, s azt különböző budapesti, szegedi, szombathelyi és hegyfalui gyógyintézetekbe megküldték. ott vízzel hígítva nőgyógyászati, légzőszervi, bőrgyógyászati betegségek gyógyítá-sánál kísérleteznek vele fürdő és inhaláló kúra formájában, jó eredménnyel. a helyi kórházban már évekig gyógyítottak vele, s most a szakemberek szélesebb körben kívánnak tapasztalatokat szerezni. ha a termálvíz só formájában felhasználva is hatásos eredményeket hoz a betegségek gyógyításában, úgy akár exportál-ni is lehetne a karlsbadihoz hasonlóan a sárvári gyógyzót.

kísérletek folynak olyan jellegű „erényének”, kiaknázásá-ra is, hogy a melegfürdőben lévő kórokozókat elpusztítja. meg-állapították, hogy fogszuvasodás ellen is hatásos. ezért fel-vették a kapcsolatot a khv zalaegerszegi gyárával, ahol fogkrém-be keverik majd a gyógyzót.

az ipari hasznosítási kísérletek algák segítségével foly-nak a mosonmagyaróvári agrártudományi egyetemen. a magas jó-d-és brómtartalmat az algák közreműködésével vonják ki a sóból. a megmaradt, fehérjében és vitaminokban gazdag vizet állatokkal itatják a bábolnai mezőgazdasági kombinátban.

az ovh megbízásából a vizkutató és furó vállalat megol-dotta a gyógyvízben lévő szilárd anyagok lerakódásának megaka-dályozását a vezetékeken. ez a hasznosításnak fontos technikai kérdése. a vállalat tanulmánytervet készít a páratlan értékű sós termálvíz hasznosítására, s ehhez szükségesek a megkezdett kísérletek. az év közepén összegezik a tapasztalatokat, majd az elkészült tanulmányterv alapján döntenek a víz további sorsáról.

-.-

- 8 -

bb 8. közlekedési „baleseti adatbank”, szegeden

dob/um fm hgy

1978. március 14.

a gombostűtől a komputerig bővült rövid idő alatt a csong-rád megyei szakemberek eszköztára a közlekedési balesetek elle-ni küzdelemben. a hagyományos módszer szerint ugyanis az ugyne-vezett ponttérképeken tüvel jelölik meg azokat a helyeket, ahol személyi sérüléssel járó baleset történt. egy-egy ponton a gom-bostűk szaporodása, megfelelő intézkedések szükségességére fi-gyelmeztet. az országban elsőként szegeden már nagy teljesítmé-nyű elektronikus számítógép is közreműködik az ilyen jellegű értékelésben. a gép hatalmas memóriáját - mágneslemezeit, szalag-jait - mintegy „baleseti adatbank”, -ként használják fel a szak-emberek, közöttük tudományos kutatók. az egyedülálló kezdeménye-zés a csongrád megyei közlekedésbiztonsági tanács, valamint a józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriuma együtt-működésének eredménye.

minden személyi sérüléssel járó balesetnél több mint száz adatot rögzítenek az adatlapra, egyebek között a helyszín, az időpont, a személyi adatok, az utviszonyok és egyebek feltűntetésével. ez a balesetek számával szorozva, különösen több évre visszamenőleg, csongrádban is többszáz ezer adat egybevetésével jár, ha a szakemberek valamilyen összefüggésekre kívánnak választ kapni. ez nagyszámu személyi apparátust igényelne. ezzel szemben az egyetem komputere a balesetek havi értékelését egy-két perc alatt, az évi értékelést tizenöt perc alatt elkészíti. hasonló gyorsasággal kaptak választ egy-egy különleges kérdésre is, pél-dául, amikor a fiatal vezetők, illetve új jogosítvánnyal rendel-kezők magatartását vizsgálták. percek alatt több évre visszame-nőleg kiderült: az egyéves jogosítvánnyal rendelkezőknél sokkal több bajt okoznak azok, akik négy-öt éve vezetnek, mivel azt hi-szik, hogy mindent tudnak, s így kevésbé elővigyázatosak.

tévhitet oszlatott el a számítógép a fáradsági tényező jelentőségének eltulzásával kapcsolatban is: kimutatták, hogy a személyi sérüléssel járó balesetek 70 százaléka az elindulástól szá-mított 30 percen belül következik be, tehát nem elsősorban az elfáradt vezetők okozzák. ugyanakkor minden negyedik ilyen baleset ittassággal függött össze. az esetek 90 százalékát az emberi felelőtlenségre vezették vissza. szoros összefüggést ta-láltak - különösen hódmezővásárhely és szeged környékén - a szabadszombatokat megelőző délutánok - a hétfői kiskertekhez vezető utak - és a balesetek között.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 8. /közlekedési ...folyt./um

a számítógépes értékelések alapján döntenek el, hol alakítsanak ki új forgalmi sávokat, lámpákkal ellátott forgalmi csomópontokat, „zöldhullámokat”, felhasználják az adatokat a távlati tervek elkészítésénél, így például: milyen legyen a forgalom-szervezés a szegedi trolibuszvonalakon, a város harmadik nagykörútján, majd az egész szegedet körülfogó ringen. Hasznosak a gyakorlatból merített számítógépes adatok a szegedi tudományos kutatók számára például a gépjárművezetők fáradtságmérésével illetve a közlekedésautomatizálással kapcsolatos kísérleteknél. a csongrád megyei komputeres balesetmegelőzési tapasztalatok alapján vezetik be országosan ezt a módszert, amely iránt már külföldön is érdeklődnek. /mti/

--

bb 9. népművészeti tájház buzsákon

szé/um fm hgy

1978. március 14.

újabb látványossággal hívja fel a siótour a balaton vendégeinek figyelmét az üdülővidék „második vonalában”, lévő buzsákon. a főszezonre megnyitják a vidék folklórját bemutató tájházat.

az idegenforgalmi hivatal két- és félmillió forintért megvásárol és helyreállít egy műemlékjellegű parasztházat és portát. az épületben állandó kiállító helyet létesítenek: itt szemlélhetik meg az érdeklődők a híres buzsáki népművészeti alkotásokat. a bemutatott tárgyak zömét a helyszínen megvásárolhatják a turisták.

a műemlékjellegű parasztház pajtájában hangulatos vendégfogadót rendeznek be. /mti/

--

bb 10. őseink a lovaikat gyógyították vele - virágzik a leánykőkörcsin sopron környékén

cser/um fm hgy

1978. március 14.

a tavasz egyik kedves virága, a leánykőkörcsin diszlik sopron közelében, a szárhalmi erdőben. a lila színű, nagy kelyhű virágot már őseink is ismerték, és vándorlásaik közben lovaikat gyógyították vele. a leánykőkörcsin érdekessége, hogy levelei később jelennek meg, mint virágai.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 10. /őseink ...folyt./um

ugyancsak virágzik a szárhalmi erdőben a lappangó sás, amely arról kapta nevét, hogy valósággal belesimul az avarba. virágzik a husos som is és bontogatja sárga szirmait a tavaszi hérics. ebben a 412 hektárnyi védett erdőben kora tavasztól késő őszig nyílnak a ritkaságszámba menő virágok. /mti/

--

bb 11. hárommillió pisztráng-ikra

káp/um fm hgy

1978. március 14.

a balatoni halgazdaság ódörögd-pusztai pisztrángos telepén befejeződött a pisztrángok fejése. december óta az anyáktól hárommillió ikrát fejtek ki, amelyeket a hímek tejével összekeverték és a keltetőben egyforma hőmérsékletű vízzel telt tálcákba raktak. itt kelnek ki és innen a műanyagvályukba kerülnek az ivadékok, ahol az előírt recept szerint etetik őket háromhónapos korukig, majd a szabadban lévő előnevelő és hizlaló medencébe helyezik ki őket.

a kelési átlag jónak mondható: 70 százalék fölött van, ami azt jelenti, hogy több mint kétmillió ivadékot nevelhetnek fel áruhalnak. a jó étvágyu kis ivadékok szépen fejlődnek, s az első fejésből származók márciusban már a szabad - medencékben lubickolhatnak, itt etetik őket tovább. az idén már 15 vagon pisztrángot értékesítenek a telepről. /mti/

--

bb 12. elegendő tojás a husvéti sonka mellé

Lász/um fm hgy

1978. március 14.

gazdag a tojáskínálat - az év eleje óta több mint 50 millió tojást értékesítettek a bács-kiskun megyei termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok. ez a mennyiség jóval meghaladja az utóbbi évek árufelhozatalát, s lesz elegendő tojás a husvéti sonka mellé is. az ünnepek előtt csupán a megyéből 15 millió tojás kerül az üzletbe, illetve exportra. /mti/

--

- 11 -

bb 13. felemelték a garázda verekedő büntetését

cser/um fm hgy

1978. március 14.

nagy botrányt okozott 1977 szeptemberének egyik napján a győr-sopron megyei gyömöre községben Kovács Szilveszter helybéli lakos. ittasan randalírozott a faluban. késsel a kezében kergetett az utcán, majd megvert egy fiatal embert. a garázdat első fokon 8 hónapi szabadságvesztésre ítélték. az ügy fellebbezés folytán a győri megyei bíróság elé került, amely Kovács Szilveszter büntetését egy évre felemelte. /mti/

.-.

- 12 -

bb 14. új toronydarú és betongyár

i sb kné ie bh e

1978. március 14.

a könnyűszerkezetes és a 4-5 emeletes házak építésének alapvető gépe lesz az a 28 méter magas, 50 tonnaméteres toronydarú, amelynek első mintapéldányát most állítják össze az építőgépgyártó vállalat emelőgépgyárának dolgozói. ez az alkotásuk a legfiatalabb és legkorszerűbb tagja a hazai gyártású toronydarú-családnak, amelynek korábbi típusai nagyobb teljesítményűek, s ennél fogva a könnyebb szerkezetek emelésére nem kifizetődőek. az új toronydarú magas műszaki színvonalát a vállalat dolgozóinak két találománya fémjelzi. az elektronikus túlterhelésgátló automatikusan leállítja a berendezést, ha a megengedettnél jobban megterhelnék, a másik újdonság a fokozatmentes emelés, amely szerint nem kell különböző sebességfokozatokba kapcsolni a hajtóművet, tehát egyszerűbb a tehermozgatás gyorsítása, lassítása, s így pontosabb, óvatosabb és egyúttal gyorsabb munkát végezhet a darúkezelő. a toronydarú áthelyezése, az építkezések közötti vándoroltatása is egyszerűbb, gyorsabb a szokásosnál, mert 32 méter hosszú gémje három részre hajlítható, tehát nem kell szetszerelni, s a darú új munkahelyén is ugyszólván önerőből áll talpra.

a vállalat dolgozói készítik a hazai építőgépek 70-80 százalékát, ezért a gyártmány-szerkezet korszerűsítéséhez az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium is jelentős támogatást nyújt. a munka meggyorsítása érdekében egyengetik a vállalat licenc-vásárlásainak és gyártási kooperációinak útját is. az újfajta toronydarú - amit a tavaszi budapesti nemzetközi vásáron bemutatnak - érdeklődésre tarthat számot a szocialista országokban, s lehetőséget kínál gyártási kooperációra is. a vállalat továbbfejleszti az automatikus betongyártó telepek gyártmány-családját is az óránként 60 köbméter betont készítő üzemmel. a kisebb teljesítményű előző típusok kialakításában az nszk-beli szoba céggel teremtett gyümölcsöző termelési együttműködést. külföldi partnere az idén szállit budapest 1. számú házgyárának egy azonos teljesítményű betongyárat, amely azonban újfajta technológiával 50-60 fokos melegbetont állít elő. a panelzsályzat közé öntött meleg beton a szokásosnál jóval gyorsabban megszilárdul, hamarabb ki lehet emelni a paneleket a zsályzatból, s így e berendezés termelékenységét két-háromszorosára növelhető. kedvező tapasztalatok esetén szóba kerülhet, hogy a melegbetont gyártó üzemek előállításában is termelési kooperációt alakítsanak ki az nszk-beli céggel. /mti/

.-.

- 13 -

7.45 bh

goog

bb 13. felemelték a garázda verekedő büntetését

cser/um fm hgy

1978. március 14.

nagy botrányt okozott 1977 szeptemberének egyik napján a győr-sopron megyei gyömöre községben Kovács Szilveszter helybéli lakos. ittasan randalírozott a faluban. késsel a kezében kergetett az utcán, majd megvert egy fiatalembert. a garázdát első fokon 8 hónapi szabadságvesztésre ítélték. az ügy fellebbezés folytán a győri megyei bíróság elé került, amely Kovács Szilveszter büntetését egy évre felemelte. /mti/

-.-

- 12 -

bb 14. új toronydarú és betongyár

i sb kné ie bh e

1978. március 14.

a könnyűszerkezetes és a 4-5 emeletes házak építésének alapvető gépe lesz az a 28 méter magas, 50 tonnaméteres toronydarú, amelynek első mintapéldányát most állítják össze az építőgépgyártó vállalat emelőgépgyárának dolgozói. ez az alkotásuk a legfiatalabb és legkorszerűbb tagja a hazai gyártású toronydarú-családnak, amelynek korábbi típusai nagyobb teljesítményűek, s ennél fogva a könnyebb szerkezetek emelésére nem kifizetődőek. az új toronydarú magas műszaki színvonalát a vállalat dolgozóinak két találmánya fémjelzi. az elektronikus túlterhelésgátló automatikusan leállítja a berendezést, ha a megengedettnél jobban megterhelnék, a másik újdonság a fokozatmentes emelés, amely szerint nem kell különböző sebességfokozatokba kapcsolni a hajtóművet, tehát egyszerűbb a tehermozgatás gyorsítása, lassítása, s így pontosabb, óvatosabb és egyúttal gyorsabb munkát végezhet a darúkezelő. a toronydarú áthelyezése, az építkezések közötti vándoroltatása is egyszerűbb, gyorsabb a szokásosnál, mert 32 méter hosszú gémje három részre hajlítható, tehát nem kell szét szerelni, s a darú új munkahelyén is ugyszólván önerőből áll talpra.

a vállalat dolgozói készítik a hazai építőgépek 70-80 százalékát, ezért a gyártmány-szerkezet korszerűsítéséhez az építésügyi és városfejlesztési minisztérium is jelentős támogatást nyújt. a munka meggyorsítása érdekében egyengetik a vállalat licenc-vásárlásainak és gyártási kooperációinak útját is. az újfajta toronydarú - amit a tavaszi budapesti nemzetközi vásáron bemutatnak - érdeklődésre tarthat számot a szocialista országokban, s lehetőséget kínál gyártási kooperációra is. a vállalat továbbfejleszti az automatikus betongyártó telepek gyártmány-családját is az óránként 60 köbméter betont készítő üzemmel. a kisebb teljesítményű előző típusok kialakításában az nszk-beli szóba céggel teremtett gyümölcsöző termelési együttműködést. külföldi partnere az idén szállít budapest 1. számú házgyárának egy azonos teljesítményű betongyárat, amely azonban újfajta technológiával 50-60 fokos melegbetont állít elő. a panelzsaluzaat közé öntött meleg beton a szokásosnál jóval gyorsabban megszilárdul, hamarabb ki lehet emelni a paneleket a zsaluzaatból, s így a berendezés termelékenységére két-háromszorosára növelhető. kedvező tapasztalatok esetén szóba kerülhet, hogy a melegbetont gyártó üzemek előállításában is termelési kooperációt alakítsanak ki az nszk-beli céggel. /mti/

-.-

- 13 -

7.45 bh

gog

bb 15. bányászlakások putnokon

hag fm bh hgy

1978. március 14.

290 bányászlakás épül a munkáslakásakció keretében putnokon, a mintegy tízezer lakosu borsod megyei nagyközségben. a két-két és fél szobás összkomfortos lakásokat magában foglaló, alagut-zsalus technológiával készülő lakóházak építésére mintegy 120 millió forintot költenek.

a terület kisajátítása még tavaly megtörtént, és hozzáfogtak az alapközművek elkészítéséhez is. a fővállalkozó, a borsod megyei tanácsi építőipari vállalat a bányászlakások építését ebben az évben kezdi meg és két ütemben végzi el. az első ütemben, amely 1979. év közepén fejeződik be, összesen 190, 1980. végéig pedig további 100 lakást készítenek. /mti/

--

bb 16. javítja a talaj szerkezetét - hordozza a hatóanyagot a parafa

bév fm bh hgy

1978. március 14.

a hulladéknek számító parafa-őrlemény mezőgazdasági hasznosítására fogott össze a könnyűbeton- és szigetelőanyagipari vállalat kazincbarcikai üzeme és a mezőgazdasági kemizálási szolgálat. az előzetes laboratóriumi kísérletek után most már üzemi méretekben vizsgálják, elemzik a könnyű, laza szerkezetű anyag hatását. növényvédőszerrel, és műtrágyákkal átitatva juttatják a földbe a készhelyi kísérleti telepen és kémiai, biológiai kísérletek sorával ellenőrzik, hogy a laboratóriumi tapasztalatokat igazolja-e a gyakorlat. az előzetes kísérletek szerint ugyanis a parafa kiváló hordozója lehet a kemikáliáknak, ugyanakkor javítja, lazítja a talaj szerkezetét is. /mti/

--

- 14

7.50 bh

900g

bb 17. új motel tokajban - sétány a tiszta és a bodrogparton

kör fm bh hgy

1978. március 14.

tokajban, a tiszta és a bodrog összefolyásánál lévő területen új 96 személyes motel építését kezdték meg. a csaknem 40 millió forintba kerülő idegenforgalmi létesítmény a tervek szerint jövőre készül el. a vendégek étkeztetéséről a közeli halászcserda gondoskodik majd.

a tokajt mind nagyobb számban felkereső hazai és külföldi vendég kényelmét szolgálja majd a tiszta- és a bodrog-part rendezése is. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság több mint öt millió forintos költséggel rendezi a két folyónak a nagyközségeken át húzódó töltését. a partvédelmi munkák során a folyóparton sétányt alakítanak ki, amelynek szelvényét a település lakossága társadalmi munkával segíti. /mti/

--

bb 18. nagy mennyiségű olaj folyt ki a mártírok útjára

i bp gk bh hgy

1978. március 14.

a keddre virradó éjjel a bkv által szállított transzformátorból eddig még ki nem derített okból több tízezer - feltevések szerint 30-50 ezer - liter olaj ömlött ki az uttestre a mártírok útján, a kisorokos utca és a moszkva tér közötti szakaszon. az uttest megtisztításában részt vesz a csatornázási művek szivókocsija és csatornatisztító munkagépe. a közterület fenntartó vállalat hét gépkocsija pedig fűrészporrrel kevert homokot szór az uttestre, hogy a nagy mennyiségű olajat felitassák. tájékoztatásuk szerint körülbelül 100 köbméter anyagra van szükség ahhoz, hogy megkezdhessék az uttest megtisztítását az olajos fűrészportól és homoktól. ezután várhatóan csak éjszaka kezdhetik meg az utburkolat vegyszeres mosását. /mti/

--

bb 19. dégi jános,

mm bh hgy

1978. március 14.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1934 óta volt tagja a pártnak, 65 éves korában elhunyt. temetése március 18-án, szombaton délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága

bőripari dolgozók szakszervezete

/mti/

--

- 15 -

9.40 bh

1000g

bb 20. irószövetségi delegáció

fe bh hgy

1978. március 14.

utazott garai gábor főtitkár vezetésével szófiába a szocialista országok irószövetségi vezetőinek ezévi találkozójára. a delegáció tagjai csak gyula titkár és jovánovics miklós, a titkárság tagja.
/mti/

--

bb 21. szovjet bányagépek, csehszlovák forgácsoló automaták, lengyel öntődei berendezések - növekvő import a szocialista országokból

ö st - ber blb -kör gg ie bh hgy

1978. március 14.

a magyar ipar és külkereskedelem számára a szocialista közösség országai nemcsak szilárd felvevőpiacot, hanem biztos beszerzési forrást is jelentenek, s ennek a jeleglegi világgazdasági helyzetben különösen nagy a jelentősége. a világpiac ingadozó kínálatától függetlenül juthatunk a számunkra nélkülözhetetlen nyersanyagokhoz és energiahordozókhoz csakugy, mint a beruházási javak és a fogyasztási cikkek bővülő választékához a világpiacinál kedvezőbb feltételekkel, alacsonyabb áron.

137 milliárd forintos import

1977-ben kereken 137 milliárd forint értékű árut hoztunk be az európai szocialista országokból, 16 milliárd forinttal többet, mint egy évvel korábban. e fejlődés azt is jelzi, hogy egyre több olyan terméket is be tudunk szerezni a szocialista országokból, amit azelőtt tőkés cégektől vásároltunk. e folyamatra hívja fel a figyelmet a külkereskedelmi minisztérium is, amikor a vállalatokat arra ösztönzi, hogy fokozottan tanulmányozzák a kgst államok kínálatát, onnan szerezzenek be a hazai termékstruktúra változásai nyomán nálunk megszűnő termékeket, továbbá minél több olyan cikket, amit eddig tőkés valutáért vásároltunk. szocialista külkereskedelmi mérlegünk már tavaly is lehetővé tette volna az import fokozását, hiszen kivitelünk körülbelül 8 milliárd forinttal túlhaladta a behozatalt, passzivumunk lényegében csak a szovjetunióval alakult ki, ahonnan körülbelül egymilliárd forintos értékkel többet vásároltunk, mint amennyit kivittünk.

/folyt. köv./

- 16 -

10.30 bh

11⁰⁰ g

bb 21. /szovjet bányagépek,.... folyt./ bh

valemnyi szocialista országban jó lehetőségek kínálkoznak az import fokozására. a szovjetunióból az idén 7-8 százalékkal nő a behozatalunk, s fontos cél az is, hogy a többi szocialista államból származó importunk az idén már az exportot meghaladó mértékben növekedjék. a megállapodások értelmében bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból és romániából együttesen az idén 14 százalékkal több árut hozunk be, mint tavaly, miközben exportunk 11 százalékkal nő. fontos, hogy a vállalatok magánjogi szerződésekkel is megerősítsék ezeket az államközi megállapodásokat és a szerződésben foglaltakat realizálják. ilymódon 20 százalékkal növelhetjük az idén szocialista gépipportunkat, mindenekelőtt azokét a berendezéseket, amelyeket szakosítási vagy kooperációs egyezmények keretében gyártanak. az ndk tehergépkocsi szállításai például feleslegessé teszik azonos teherbíró képességű járművek hazai gazdaságtalan gyártását, s jól kihasználhatók a híradástechnikában, a számítástechnikában kialakult kooperációk is. a fogyasztási cikkek behozatalában 10 százalékos növekedéssel lehet számolni.

kőolaj, szinesfém, személyautó

a szovjetunióknak szinte valamennyi ágazata rendkívül fontos termékeket küld az idén is hazánkba, sőt, a szállítmányok körét bővítik. több mint hétmillió tonna kőolaj, 4,4 milliárd kilowattóra villamosenergia, gépiparunk anyagellátásához 650 000 tonna hengereelt áru, 15.000 tonna réz, 11.000 tonna ólom és több más szinesfém érkezik a szovjetunióból. vaskohászatunk szinte teljes egészében szovjet vasércet dolgoz fel. iparunk számára nélkülözhetetlen az 1,1 millió köbméter ipari és 850 000 köbméter fenyőfűrész-áru is, amit szintén a szovjet partner szállít. a lada gépkocsikhoz nálunk készülő 410 000 készlet részegység ellenében 38.500 személygépkocsi érkezik, amelynek 90 százaléka lesz lada-típus, ezenkívül több mint 6.000 tehergépkocsit és több száz ugynevezett haszonjárművet is behozunk.

/folyt. köv./

- 17 -

10.35 bh

11⁰⁰ g

bb 21. /szovjet bányagépek,..... 2. folyt./ bh

szocialista importgépek az
ipar korszerűsítéséhez

jónéhány vállalatunk korszerű gépeket, automatákat szerzett be a szocialista országokból, s a kedvező tapasztalatok alapján újabb berendezésekre adtak fel rendelést.

a borsodi szénbányák vállalat például a szovjetunióból szerez be a bányabiztosításhoz szükséges ugynevezett önjáró berendezéseket, amelyek a szénfejtéssel lépést tartva, sűrített levegővel önműködően haladnak előre, védve a fejtést a beomlás ellen. Lengyelországból pedig páncéltakarókat szereznek be, amelynek üzembiztonságáról korábbi vásárlásaik nyomán szintén meggyőződtek. Lengyelországból érkeznek a szén leválasztásának gépesítéséhez maró-hengerek, továbbá az elektromos hálózat biztonságos működtetéséhez szükséges transzformátorok is. a vállalat az idén és jövőre összesen 90 millió forintért vásárol bányagépeket a szocialista partnerektől.

a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárában a termékszerkezet átalakításához, a számjegyzéklésű gépek gyártásának lényeges növeléséhez mintegy 110 millió forintos gépi beruházás kapcsolódik; ezek beszerzési forrását nagyrészt a szocialista országokban tárták fel. az anyagmozgató berendezések például kivétel nélkül a kgst államokból érkeznek, az öntődei berendezések túlnyomó többségét az ndk-ból és Lengyelországból, a minőség ellenőrzéséhez szükséges értékes műszerek zömét pedig a szovjetunióból és az ndk-ból vásárolják. ily módon a 110 millió forint értékű gépből csupán 20 millió forint értékűt kell nyugatról behozni.

az mmg automatika művek szekszárdi műszergyárában a lada gépkocsikhoz és egyéb célokra kerülő műszereket gyártják az eddiginél sokkal korszerűbben és termelékenyebben a szocialista országokból beszerzett automaták segítségével. csehszlovákiából például olyan automaták érkeztek, amelyekbe egyszerre hat fém-szálat lehet befűzni, vagyis egy művelettel hat alkatrészt lehet elkészíteni. hasznosnak bizonyult a romániából importált menetfuró berendezés is. e berendezéseknek is nagy részük van abban, hogy kiváló minőségben, s a korábbinál nagyobb mennyiségben tudnak gyártani fontos precíziós műszereket. /mti/

.-.

- 18 -

10.40 bh

1100g

bb 22. időjárásjelentés

pg hgy

1978. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti
1978. március 14-én, kedden, 12 órakor:

változékonyabb idő

az atlanti-óceán fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amely több hullámban enyhe, nedves levegőt szállít nyugat-európán át a skandináv-félsziget felé. az enyhe, nedves levegővel elárasztott területeken borult, többfelé esős az időjárás. középpontjával finnország középső része fölött egy másik nagy kiterjedésű ciklon található, amelynek hatására észak-, és északkelet-európában is borult, csapadékos az idő. közép-európa fölött még nincs határozott irányú és sebességű légmozgás, így itt általában változóan felhős, párás, csendes az idő, csak kevés helyen esik gyenge eső. a következő 36 órában nyugat felől a kárpát-medencét is nedves lég-hullámok érik el, ezért változékonyabb időre számíthatunk.

hazánkban hétfőn időnként kissé megnövekedett a felhőzet, általában 5, 9 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 8, 12 fok között alakult. az esti-éjszakai órákban északnyugaton több helyen, máshol csak egy-két helyen gyengén esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége nem volt számottevő. délelőtt nyugaton erősen, máshol változóan felhős volt az ég. a dunántúlon reggel több helyen esett kisebb eső, de 11 órára az eső fokozatosan megszűnt. a hőmérséklet 11 órára 8, 12 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tenger-szintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.
/folyt. köv./
12.35/pg

-19-

1100g 1 ma hajnalra mínusz 1 plusz 6 fokig hűlt le a levegő.

22./ időjárás...folyt/pg

várható időjárás szerda estig:

kedden: változóan felhős idő, eső nélkül. szerdán: nyugat felől megnövekvő felhőzet, a délutáni órákban a dunántulon helyenként esővel, záporral. mérsékelt időnként megélénkülő, szerdán a dunántulon helyenként megerősödő délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 11, 16 fok között.

a duna budapestnél 335 cm, 5.4 fok ./mti/

bb 23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 14-én 13 óráig:

se/pg hgy

1978. március 14.

1. kiállítás
2. irodalomtörténet
3. vizsgálat
4. állásfoglalás
5. ellenőrzés
6. termálvíz
7. erdősités
8. baleseti adatbank
9. tájház
10. leánykőkörcsin
11. pisztrángikra
12. tojások
13. garázdaságért szabadságvesztés
14. duarugyár
15. bányászlakások
16. talajjavítás
17. motelépítés
18. olajfolyás
19. elhunyt dégi jános
20. írószövetségi delegáció
21. gépimport
22. időjárás
23. hírjgyzék

- 20 -

14¹⁰g

bb 24. ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport /Lázár György/

kör fm bh hgy

1978 március 14.

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja kedden miskolcon ülést tartott, amelyen részt vett Lázár György, a minisztertanács elnöke, miskolc város országgyűlési képviselője is.

a tanácskozáson megemlékeztek az elhunyt nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszterről, aki az ózdi dolgozókat képviselte az országgyűlésen.

a csoportülésen a képviselők megvitatták borsod megye kereskedelmi ellátásának helyzetét. megállapították, hogy a bolti élelmiszerekből évek óta teljes egészében ki tudják elégíteni a lakosság igényeit. az élelmiszerforgalom az értékesebb, állati fehérjéket tartalmazó húsfélék és a tejtermékek irányában toldott el, míg a liszt- és a kenyér-fogyasztás csökkent.

a tartós fogyasztási cikkek választékával kapcsolatban szóvá tették hogy hiányzik a széntüzelésű kályha, valamint a konyhai tűzhely. nem kielégítő sem a választék, sem pedig a mennyiségi ellátás a különböző kerti- és mezőgazdasági szerszámokból. nem tartott lépést az igényekkel - elsősorban a városok új lakótelepein - a kereskedelmi és vendéglátóipari létesítmények építése sem. ezzel kapcsolatban azonban nagyobb előrelépés csak a hatodik öt éves terv időszakában várható.

a képviselőcsoport meglepéssel vette tudomásul, hogy erőteljesen érvényesül a fogyasztói érdekvédelem, s hogy borsod megyében jelenleg nincs probléma a kereskedelem munkaerő-ellátásában./mti/

-. -

bb 25. szovjet műszaki napok csepelen

t sz mm ie bh hgy

1978. március 14.

a szovjet kultúra és tudomány háza a csepel művekkel kötött szocialista együttműködési szerződés alapján keddtől egy héten át a csepel művek műszaki klubjában „szovjet műszaki napok”, -at rendez. a rendezvénysorozat „a technika az ember szolgálatában”, című kiállítással indult, melyet a szovjetunió magyarországi nagykövetségének vezető munkatársai nyitottak meg. a rendezvénysorozat keretében több neves szovjet és magyar szakember előadást tart aktuális műszaki kérdésekről./mti/

- 21 -

13.45 bh

14²⁰g

22./ időjárás...folyt/pg

várható időjárás szerda estig:

kedden: változóan felhős idő, eső nélkül. szerdán: nyugat felől megrövekvő felhőzet, a délutáni órákban a dunántúlon helyenként esővel, záporral. mérsékelt időnként megélénkülő, szerdán a dunántúlon helyenként megerősödő délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 11, 16 fok között.

a duna budapestnél 335 cm, 5.4 fok ./mti/

bb 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 14-én 13 óráig:

se/pg hgy

1978. március 14.

1. kiállítás
2. irodalomtörténet
3. vizsgálat
4. állásfoglalás
5. ellenőrzés
6. termálviz
7. erdősités
8. baleseti adatbank
9. tájház
10. teánykőkörcsin
11. pisztrángokra
12. tojások
13. garázdaságért szabadságvesztés
14. duarugyár
15. bányászlakások
16. talajjavítás
17. motelépítés
18. olajfolyás
19. elhunyt dégi jános
20. írószövetségi delegáció
21. gépiport
22. időjárás
23. hírgyűjék

- 20 -

14¹⁰g

bb 24. ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport /Lázár György/

kör fm bh hgy

1978 március 14.

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja kedden miskolcon ülést tartott, amelyen részt vett Lázár György, a minisztertanács elnöke, miskolc város országgyűlési képviselője is.

a tanácskozáson megemlékeztek az elhunyt nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszterről, aki az ózdi dolgozókat képviselte az országgyűlésen.

a csoportülésen a képviselők megvitatták borsod megye kereskedelmi ellátásának helyzetét. megállapították, hogy a bolti élelmiszerekből évek óta teljes egészében ki tudják elégíteni a lakosság igényeit. az élelmiszerforgalom az értékesebb, állati fehérjéket tartalmazó husfélék és a tejtermékek irányában tolódot el, míg a liszt- és a kenyér-fogyasztás csökkent.

a tartós fogyasztási cikkek választékával kapcsolatban szóvá tették hogy hiányzik a széntüzelésű kályha, valamint a konyhai tűzhely. nem kielégítő sem a választék, sem pedig a mennyiségi ellátás a különböző kerti- és mezőgazdasági szerszámokból. nem tartott lépést az igényekkel - elsősorban a városok új lakótelepein - a kereskedelmi és vendéglátóipari létesítmények építése sem. ezzel kapcsolatban azonban nagyobb előrelépés csak a hatodik ötéves terv időszakában várható.

a képviselőcsoport meglepedéssel vette tudomásul, hogy erőteljesen érvényesül a fogyasztói érdekvédelem, s hogy borsod megyében jelenleg nincs probléma a kereskedelem munkaerő-ellátásában./mti/

-. -

bb 25. szovjet műszaki napok csepelen

t sz mm ie bh hgy

1978. március 14.

a szovjet kultúra és tudomány háza a csepel művekkel kötött szocialista együttműködési szerződés alapján keddtől egy héten át a csepel művek műszaki klubjában „szovjet műszaki napok, -at rendez. a rendezvénysorozat „a technika az ember szolgálatában, „ című kiállítással indult, melyet a szovjetunió magyarországi nagykövetségének vezető munkatársai nyitottak meg. a rendezvénysorozat keretében több neves szovjet és magyar szakember előadást tart aktuális műszaki kérdésekről./mti/

- 21 -

13.45 bh

14²⁰g

bb 26. megválasztották az építőművészek szövetségének tisztségviselőit

k/sb/wk/ie/pg hgy

1978. március 14.

a magyar építőművészek szövetségének újjáválasztott 52 tagu vezetősége megtartotta első ülését, amelyen kilenc tagu elnökséget választott. a szövetség elnöke: dr. böhményey jános; főtitkára: gáspár tibor./mti/

--

bb 27. gyermekélelmezés szabálycsban

hód/fm/pg hgy

1978. március 14.

a gyermekélelmezés mennyiségben és minőségben általában kielégítő. a korszerű táplálkozási követelményeknek viszont már nem minden tekintetben felel meg, s az étrendek összeállításánál az életkori sajátosságokat kevésbé veszik figyelembe szabálycs-szatmár megyében. ezt állapították meg a népi ellenőrök öt járás 33 általános és középiskolájában végzett vizsgálataik során, amelyek tapasztalatait keddi ülésén vitatta meg a megyei népi ellenőrzési bizottság. a vizsgált konyhák tulterheltek, bár van olyan is, amelynek kapacitását nem használják ki teljesen. az is általános tapasztalat, hogy az igénybevevők létszámához képest szűkek az étkező helyiségek, s ennek ellenére azok rendje, tisztasága megfelelő, s a nyersanyagok raktározása, tárolása és kezelése terén sem találtak mulasztással a népi ellenőrök. az ételszállítás körülményei azonban már nem mindenütt felelnek meg az egészségügyi követelményeknek. kedvező jelenség viszont, hogy kevés esettől eltekintve az iskolákban a tej is beszerezhető, kielégítik a tanulók igényeit. a megyei népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatait - észrevételeivel, javaslataival együtt - eljuttatja az illetékes szervekhez./mti/

--

bb 28. az olvasómozgalomról tárgyaltak békésben a könyvtárosok

vat/fm/pg hgy

1978. március 14.

békés megyében a lakosság 17.5 százaléka tagja a könyvtáraknak. ilyen szempontból országosan is kiemelkedő békés város, amelynek könyvtárait az ott élők 23 százaléka látogatja rendszeresen, - ismertették kedden békéscsabán rendezett megyei könyvtáros-értekezleten. a járási és városi hivatásos népművelők tanácskozásán szóba került, hogy békés megyében egy lakosra két és fél kötet könyvtári könyv jut, a kölcsönzések száma pedig meghaladja az évi 2 millió 200 ezret.

-22-

14²⁵ g

bb 28. / az olvasómozgalomról.....folyt/pg

a megbeszélésen elhatározták, hogy ez évben az üzemek és vállalatok valamennyi szocialista brigádjának könyvtári meghívást küldenek, s a találkozókön a könyvtárak bemutatása mellett könyvismertetést is tartanak./mti/

--

bb 29. új óvoda balassagyarmaton

vid/fm/g hgy

1978. március 14.

balassagyarmat „legfiatalabb”, negyede a nógrádi sándor lakótelep, amely 1980-ra készül el teljesen. az eddig átadott lakóházakban azonban már most annyi a gyerek, hogy nem győzték befogadni a környékbeli óvodák. ezért az új lakónegyedben kedden százszemélyes óvoda nyílt meg, és még ez év májusáig újabb száz személyes óvodát adnak át./mti/

--

bb 30. forradalmi dalok fesztiválja

bty/fm/pg hgy

1978. március 14.

tizenkilenc ifjúsági nagykórus mintegy ezer dalosának részvételével békéscsabán, a megyei művelődési központban megkezdődött a forradalmi dalok fesztiválja.

a seregszemle szerdán a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban folytatódik, este pedig gálaműsorral fejeződik be, amelyben a legjobb énekkarok lépnek közönség elé.

/mti/

--
-23-

13.40/pg

14³⁰ g

bb 32. halálos balesetek

gg pr bh hgy

1978. március 14.

dunaujváros belterületén egy személygépkocsi elütötte szabad gyula, 51 éves raktáros helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabad gyula körületekintés nélkül lépett az uttestre a személygépkocsi elé. tovább folyik a baleset vizsgálata.

szolnok megyében tiszafüred belterületén egy tehergépkocsi elütötte balázs istván 32 éves alkalmi munkás helyi lakos kerékpárost, aki kórházba szállítás közben sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak. tovább folyik a baleset vizsgálata./mti/

--

bb 31. sajtótájékoztató a szervezési és vezetési tudományos társaság tisztújító közgyűléséről

t kg mm ie bh hgy

1978. március 14.

a gazdasági hatékonyság növelésének egyik fontos eszköze a vezetési kultúra színvonalának további emelése. ennek a tartaléknak a feltárását segíti társadalmi aktivitásával a szervezési és vezetési tudományos társaság, amely pénteken tartja tisztújító közgyűlését. ebből az alkalomból kedden dr. bérci gyula, a társaság főtájtára sajtótájékoztatót tartott a mtesz-ben.

a hazai vállalati vezető gárda - a művezetőktől a vezérigazgatóig - összességében jó színvonalú munkát végez, a vezetés tudományának alapos elsajátítása, a helyes vezetői stílus kialakítása azonban állandó képzést igényel. a felsőszintű vállalati irányítók továbbképzése többé-kevésbé már megoldott, eddig valamennyi vállalati igazgató legalább egy alkalommal részt vett ilyen jellegű tanfolyamon. a termelésirányítás közvetlen parancsnoki posztján tevékenykedő, 100 ezernél több művezető továbbképzése azonban még nincs megszervezve, pedig az ő munkájuk nagyban meghatározza a vállalati termelés eredményességét. ezért - amint a küldött közgyűlésen is szó lesz róla - az szvt a következő években legfőbb feladatának a művezetők továbbképzési rendszerének kialakítását tekinti.

/folyt. köv./

- 24 -

14.00 bh

14³⁵g

bb 31. /sajtótájékoztató ... folyt./ bh

megkezdődött a képzési tematika összeállítása. a tervek szerint levelező formában indul meg majd a továbbképzés, így a művezetőket a tanulás miatt nem kell a termelésből kivonni. a kísérleti oktatás jövőre indul meg, s elsőként komárom megye vállalatainak közvetlen termelésirányítóit vonják be a továbbképzésbe. ezután az szvt megyei szervezeteinél az egész országban megindulhat a művezetők továbbképzése.

a 12 ezer tagot tömörítő szvt közgyűlésén szó lesz arról is, hogy a vállalati szervezés fejlesztésének elősegítésére milyen tanácskozásokat, konferenciákat, kerekasztal-beszélgetéseket rendeznek majd a társaság irányításával. /mti/

--

bb 33. tűz az agroker vállalat raktárában

s pr bh hgy

1978. március 14.

az agroker zalaegerszegi telepén az éjszakai órákban kigyulladt egy 375 négyzetméter alapterületű félig nyitott, vasváz szerkezetű raktár, amelyben 50 mázsa bálázott rongyot, 35 mázsa bálázó műanyag zsineget és különböző mezőgazdasági gépeket, alkatrészeket tároltak. a tüzet a nagy erővel kirovult zalaegerszegi, nagykanizsai, lenti, szombathelyi és keszthelyi állami tűzoltóegységek rövid idő alatt megfékeztek. jelentős anyagi kár keletkezett, nagyságát a késedelmes tűzjelzés csak fokozta. a tűz keletkezésének körülményeit bizottság vizsgálja./mti/

--

- 25 -

14.10 bh

14¹⁰g

bb 35. munkavédelmi tanácskozás a kpm-ben

k kf tr yl bh hgy

1978. március 14.

a közlekedés és hírközlés területén 1977-ben az üzemi balesetek száma 2.5 százalékkal, a halálos baleseteké 27.7 százalékkal emelkedett, s az idén is már több halálos üzemi baleset történt.

a baleseti helyzet romlása miatt a közlekedés- és postaügyi minisztériumban kedden munkavédelmi értekezletet tartottak az ágazathoz tartozó vezérigazgatóságok, trösztök, vállalatok munkavédelmi tevékenységéért felelős vezetői és érintett munkatársai részvételével.

az értekezleten megvitatták a minisztériumhoz tartozó vállalatok balesetmegelőzési tevékenységét és az ezzel kapcsolatos feladatokat. a minisztérium rendelkezésére két héten belül az ágazat valamennyi intézményénél hasonló munkavédelmi értekezletet kell tartani, s a helyi követelmények figyelembe vételével meghatározni azokat a balesetmegelőzési módszereket és intézkedéseket, amelyekkel gyökeresen megváltoztatható a jelenlegi kedvezőtlen üzemi baleseti helyzet. a minisztérium a következő hónapokban szigorúan ellenőrzi a munkavédelmi hiányosságok megszüntetését szolgáló intézkedések végrehajtását. /mti/

--

bb 34. a duna bizottság 36. ülészsaka

t kf s sl bh hgy

1978. március 14.

az ünnepi megemlékezés - a dunai konvenció aláírása 30. évfordulójának méltatása - után kedden a szakmai, ,,hétköznapi,, munkával folytatódott a duna bizottság 36. ülészsaka a nemzetközi szervezet benczur utcai székházában. az ülészsak munkájában részt vett a tagállamok - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, románia, a szovjetunió, valamint magyarország - küldöttsége, az nsk közlekedésügyi minisztériumának szakértői, az egb, a kgst, a meteorológiai világszervezet, az odera bizottság képviselői.

/folyt. köv./

- 26 -

14.35 bh

15⁰⁰g

bb 34. /a duna bizottság.... folyt./ bh

a március 24-ig tartó ülészsakon a nyitó plenáris ülés után öt munkabizottságban tárgyalnak a dunai hajózás fejlesztésével kapcsolatos feladatokról, a duna bizottság munkatervéről, pénzügyi és szervezeti kérdéseiről. a nautikai bizottság például ajánlásokat készít a dunai hajózási szabályzat kiegészítésére, a parti állomások és kikötők, valamint a hajók rádiometrikus rendszerének egységesítésére, a duna teljes hosszában egységes radarberendezések alkalmazására. a hidrotechnikai- és meteorológiai szakemberek egyebek között értékelik, hogy a tagországok az elmúlt évben mit tettek a dunai hajóút fenntartására, s intézkedéseket dolgoznak a hajózás okozta vízszennyezés elkerülésére.

az idén lejár a duna bizottság tisztségviselőinek hároméves megbízatása. ezért a mostani ülészsakon új elnököt, alelnököt, titkárt és igazgatót választanak, s kijelölik az apparátus más tagjait is. /mti/

--

bb 36. ülést tartott az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

feh fm bh hgy

1978. március 14.

a negyedik ötéves tervben csaknem 40 000, az utóbbi két évben újabb 15 000 négyzetméter alapterülettel bővült veszprém megye kereskedelmi és vendéglátó hálózsata, de nem éri el a kívánt szintet, - hangoztatták kedden veszprémben, az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportjának ülésén. veszprém megye kereskedelmi hálózsata elaprózott; a nagyarányú lemaradás megszüntetéséhez a számítások szerint mintegy két ötéves tervidőszak szükséges. a legerőteljesebben a megyeszékhely és várpalota kereskedelmi hálózsatát kell fejleszteni. az új üzletek és áruházak négyötödét a városokban, a munkáslakta településeken építik fel és elsősorban nagy alapterületű egységek létrehozását tervezik.

/folyt. köv.

- 27 -

14.40 bh

Htg

bb 36. /ülést tartott folyt./ bh

a hozzászólók hangoztatták, hogy az új létesítmények létrehozásán kívül törekedni kell a meglévő hálózat korszerűsítésére, a profil-rendezésre, a technikai fejlesztésre és a gépesítésre.

gondot jelent veszprém megyében, hogy a balaton-part kereskedelmi hálózatának fejlesztése nem tart lépést az igényekkel. az idegenforgalmi szezonban veszprém megye 400 000 lakosán kívül további 480 000 vendég ellátásáról kell naponta gondoskodni. a balatoni gyors fejlesztési program keretében az utóbbi időben balatonfüreden vegyes áruház, a tó többi településén pedig négy abc-áruház épült.

a szakmunkás-utánpótlás elősegítésére veszprémben és tapolcán új kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskolák épülnek./mti/

--

bb 38. magyar szakszervezeti küldöttség utazott hollandiába

gk sl bh hgy

1978. március 14.

herceg károlynak, a szot főtitkár-helyettesének vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott hollandiába. a küldöttség a holland szakszervezeti mozgalom szövetsége /fnv/ meghívásának tesz eleget. a látogatás célja a szot és az fnv közötti kapcsolatok továbbfejlesztése, a szakszervezetek munkájának tanulmányozása, eszmecsere országaink, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a küldöttség találkozik a holland keresztény szakszervezeti szövetség /cnv/ vezetőivel is. /mti/

--

- 28 -

14.45 bh

1525 g

bb 37. az új szakközépiskolai oktatás segíti majd a magas fokon gépesített bányák szakmunkásellátását

ber/um fm

1978. március 14.

az új tanév új fejezetet nyit komárom megyében a bányák munkaerőigényének kielégítésében. a dunántúli gyűjtőerőmű közelében létesülő, magas fokon gépesített bányáknak ugyanis magasabb képzettségű szakmunkásokra lesz szükségük. ez elősorban komárom megyének ad sok feladatot, hiszen a megye bányavállalataihoz tartoznak majd az új bányák. mindhárom bányavidéknek, a tatabányai, az oroszlányi és a dorogi szénmedencének az igényeit is ki kell elégíteni. ezért vitatta meg a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén külön napirendi pontként a bányák munkaerőutánpótlásának helyzetét.

különösen a szakmunkásképzésre fordítanak nagy figyelmet. mivel a korábbi években a bányászatnak nem volt perspektívája, több helyen megszűnt, illetve jelentősen csökkent a vágártanuló-képzés. 1974 és 1976 között mindössze 97 vágártanuló végzett a megyében. a bányászat fejlesztésére hozott központi intézkedések hatása máris érződik. oroszlányon az ismét megnyitott vágártanuló iskolában az idén végeznek az első harmadéves tanulók, és a megyében ebben a tanévben - a négy évvel ezelőttihez viszonyítva - 53 százalékkal nőtt az első osztályba felvett vágártanulók száma. a tatabányai aknászsképző technikumba 50 százalékkal többen iratkoztak be, mint az előző két évben együttesen. a szénbánya vállalatok felnőtt vágártanulók között több mint 400-an szereztek szakmunkásbizonyítványt.

a fejlődés azonban korántsem elégíti ki az igényeket. ezért az új tanévben elsősorban a rendeleteknek megfelelően kialakuló új szakközépiskolai hálózatnál veszik messzemenően figyelembe az igényeket. tatabányán és esztergomban három szakközépiskolát és profiltisztítással az eddiginél több ipari szakmunkásképző intézetet állítanak ennek szolgálatába.

a végrehajtó bizottság határozatában elsősorban a vágártanuló és bányaelektrolakatos-képzésre fordítanak nagy figyelmet. az oktatáshoz az iskolai tanműhelyeket is megteremtik. természetesen a program teljesítéséhez a szénbánya vállalatok is sokoldalúan hozzájárulnak. a tatabányai vállalat például az 1980-81-es tanévre felépít egy 150 személyes, 120 kollégiumi hellyel rendelkező vágártanulói iskolát és 8 tanteremmel bővíti - szakközépiskolai célokra - a helyi aknászsképző technikumot. a dorogi bányavállalat gondoskodik egy épület oktatási, illetve kollégiumi célokra átalakításáról. mindhárom bányavállalatnál kialakítják a megfelelő tanmezőket, és az eddiginél több társadalmi ösztöndíjra kötnek szerződést a diákokkal. /mti/

--

- 29 -

15.20/um

1550

bb 39. szállítás közben megsérült egy transzformátor - több tonna olaj kiömlött

t sz-sb/fe um sl hgy

1978. március 14.

keddre virradó éjszaka a moszkva téren szállítás közben megsérült egy 160 tonna súlyú transzformátor, s a benne lévő olaj egy része kiömlött a mártirok útjára.

a transzformátort az országos villamos távvezeték vállalat gödi alállomásáról vasuton szállították a déli pályaudvarra. ahonnan ugyancsak vasuti szerelvényrel a bkv a krisztina köruton, a moszkva téren, a széna téren és a mártirok útján keresztül vontatta a ganz villamossági művekbe. ott egy száztonnás emelődarúval a nagyberendezést trailerre szerelve közuton szállították volna albertfalvára egy másik alállomásra. a moszkva téri alagutnál gáz-bekötési munkák folynak, s a már megbonított uttesten a nagy teher alatt a vasuti sín megsüllyedt. a transzformátor tolózárjai pedig a járdaszegélybe ütköztek, s megsérültek. a transzformátorban mintegy 42-43 tonna olaj volt, ennek egyharmada - uton a ganz gyárba - kifolyt az utra. az olajkár körülbelül 200 000 forint.

a ganz villamossági művektől kapott tájékoztatás szerint legalább 50 ezer forintnyi javító-szerelő munkát kell elvégezni a nagyberendezésen, mielőtt trailerrel utnak indíthatják albertfalvára. a nagyberendezést most a ganz transzformátor gyárban szétszedik, kijavítják a meghibásodott szerkezetet és az esetleges vasszerkezeti hibákat, s előreláthatóan április végére adják át a transzformátort.

a magyar villamosművek tröszt szerint az albertfalvai alállomás üzembehelyezése késni fog, de a transzformátor hiánya a villamosenergia szolgáltatásban várhatóan nem okoz majd fennakadást. /mti/

--

bb 40. tamara vasiljevna golubcova

t me/mm um pr hgy

1978. március 14.

szovjet kulturális miniszterhelyettes vezetésével kedden szovjet kulturális delegáció érkezett hazánkba hivatalos, baráti látogatásra. boros sándor kulturális miniszterhelyettes fogadta a küldöttséget, amely a magyar-szovjet közművelődési kapcsolatok fejlesztéséről folytat tárgyalást és tapasztalatcserét. /mti/

--

- 30 -

15.30/um

16⁰⁰

bb 41. trethon ferenc bulgáriába utazott

mm um sl hgy

1978. március 14.

a bolgár népköztársaság állami munka- és bérügyi bizottsága elnökének meghívására szófiába utazott trethon ferenc munkaügyi miniszter. /mti/

--

bb 42. a somogy megyei képviselőcsoport ülése

vid/um fm hgy

1978. március 14.

az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja kedden kaposvárrott ülést tartott, amelyen megtárgyalták ideai munkatervüket. egyik fő feladatként jelölték meg a választópolgárokkal való kapcsolatok bővítését, hogy a képviselők egyre jobban megismerjék a megyét, tájékozottabbak legyenek egy-egy község helyzetéről, s ezáltal munkájukat eredményesebben végezhessék.

a továbbiakban a kereskedelmi ellátással kapcsolatban - a balaton nyári idegenforgalmának növekedésére tekintettel - a vállalatok belső ellenőrzésének fokozásával, a zökkenőmentes áruellátás feltételeivel foglalkoztak. az üzlethálózat fejlesztését a települések nagyságának, a lakosság érdekeinek figyelembevételével kell megoldani - hangoztatták a képviselők. /mti/

--

bb 43. együttműködés a hm és a mém felsőoktatási intézményei között

kná um sl hgy

1978. március 14.

kazai barna vezérőrnagy, a kossuth lajos katonai főiskola parancsnoka és szalóczy bálint, a mém kutatási- és szakoktatási főosztályának vezetője kedden együttműködési megállapodást írt alá a mém-ben. az együttműködés alapján a kossuth lajos katonai főiskola által kidolgozott oktatástechnológiai rendszert adaptálják a mém felügyelete alatt működő felsőoktatási intézményeknél.

az aláírásnál jelen volt soós gábor, mezőgazdasági- és élelmezésügyi államtitkár és pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

- 31 -

15.45/um

16⁰⁰

felhasználható: 18.30 órától

bb. 45. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

pr il e

1978. március 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését március 15-re összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztató, valamint a mezőgazdaság és az élelmiszeripar helyzetére, továbbfejlesztésének feladataira vonatkozó előterjesztés megvitatását javasolja a központi bizottságnak./mti/

--

bb. 46. a békés megyei képviselőcsoport ülése

vid fm il e

1978. március 14.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja kedden ülést tartott békéscsabán. a megbeszélésen résztvett és felszólalt gyulavári pál, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is.

varga zsigmond a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeit. a képviselők megvitatották a belkereskedelmi törvényjavaslat tervezetét s egyúttal békés megye kereskedelmi ellátásának helyzetét./mti/

--

bb. 47. növénytermesztési tanácskozás szolnokon

end fm il e

1978. március 14.

egyetemek, főiskolák, kutatóintézetek, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek képviselői tanácskoztak kedden a szolnoki cukorgyárban, a növénytermesztési kutatások tanácsa szekcióülésén. a tanácskozáson ismertették hogy magyarországon mintegy öt-millióhektár szántóföld áll a mezőgazdaság rendelkezésére, s ezen kell megtermelni egyebek közt a kenyérgabonát, a burgonyát, valamint az olaj-, cukor- és textilipari nyersanyagokat.

/folyt.köv./
16.20/il

- 32 -

16³⁰

bb. 47./ növénytermesztési folyt./il

mivel a terület nem nő, az életszínvonal viszont emelkedik és az export lehetőségek is bővülnek, a termelés szakadatlan fejlesztésére van szükség. ez azonban csak úgy valósulhat meg, ha a tudományos kutatások eredményei egyre gyorsabban eljutnak az alkalmazókhoz, a mezőgazdasági üzemekhez.

az együttműködés jó példája a szolnoki tanácskozás, amelyet az ország különböző részein más - más témakörben további négy követ majd. az ülésen résztvevő kutatók, mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberek az ipari, élelmiszeripari és olajipari növények nemesítéséről, termesztéséről, valamint az 1977. évi kutatási eredményeiről cseréltek véleményt a szekcióülésen./mti/

--

bb. 48. Lázár györgy

kné pr il e

1978. március 14.

a minisztertanács elnöke és apró antal az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta mohamed taher bugaighist, a libiai arab szocialista népi állam, valamint arun kanti dast, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb. 49. a budapesti pártbizottságon

kné pr il e

1978. március 14.

kedden megbeszélést folytatott katona imre, a pártbizottság első titkára benkei andrás belügyminiszter és szépvolgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke. a tárgyaláson emelven részt vettek a belügyminisztérium, a budapesti pártbizottság a fővárosi tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság vezető munkatársai is - értékelték a főváros közrendjének és közbiztonságának helyzetét, s megálapodtak a közös tennivalókban./mti/

--

- 33 -

17.34/il

1745
0

felhasználható: 18.30 órától

bb. 45. ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

pr il e 1978. március 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését március 15-re összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztató, valamint a mezőgazdaság és az élelmiszeripar helyzetére, továbbfejlesztésének feladataira vonatkozó előterjesztés megvitatását javasolja a központi bizottságnak./mti/

--

bb. 46. a békés megyei képviselőcsoport ülése

vid fm il e 1978. március 14.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja kedden ülést tartott békéscsabán. a megbeszélésen résztvett és felszólalt gyulavári pál, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is.

varga zsigmond a képviselőcsoport vezetője ismertette az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeit. a képviselők megvitatották a belkereskedelmi törvényjavaslat tervezetét s egyúttal békés megye kereskedelmi ellátásának helyzetét./mti/

--

bb. 47. növénytermesztési tanácskozás szolnokon

end fm il e 1978. március 14.

egyetemek, főiskolák, kutatóintézetek, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek képviselői tanácskoztak kedden a szolnoki cukorgyárban, a növénytermesztési kutatások tanácsa szekcióülésén. a tanácskozáson ismertették hogy magyarországon mintegy ötmillióhektár szántóföld áll a mezőgazdaság rendelkezésére, s ezen kell megtermelni egyebek közt a kenyérgabonát, a burgonyát, valamint az olaj-, cukor- és textilipari nyersanyagokat.

/folyt.köv./
16.20/il

- 32 -

1630

bb. 47./ növénytermesztési folyt./il

mivel a terület nem nő, az életszínvonal viszont emelkedik és az export lehetőségek is bővülnek, a termelés szakadatlan fejlesztésére van szükség. ez azonban csak úgy valósulhat meg, ha a tudományos kutatások eredményei egyre gyorsabban eljutnak az alkalmazókhoz, a mezőgazdasági üzemekhez.

az együttműködés jó példája a szolnoki tanácskozás, amelyet az ország különböző részein más - más témakörben további négy követ majd. az ülésen résztvevő kutatók, mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberek az ipari, élelmiszeripari és olajipari növények nemesítéséről, termesztéséről, valamint az 1977. évi kutatási eredményeiről cseréltek véleményt a szekcióülésen./mti/

--

bb. 48. Lázár György

kné pr il e 1978. március 14.

a minisztertanács elnöke és apró Antal az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Mohamed Taher Bugaighist, a líbiai arab szocialista népi állam, valamint Arun Kanti Dast, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

--

bb. 49. a budapesti pártbizottságon

kné pr il e 1978. március 14.

kedden megbeszélést folytatott Katona Imre, a pártbizottság első titkára Benkei András belügyminiszter és Szépvölgyi Zoltán a fővárosi tanács elnöke. a tárgyaláson amelven részt vettek a belügyminisztérium, a budapesti pártbizottság a fővárosi tanács és a budapesti rendőrfőkapitányság vezető munkatársai is - értékelték a főváros közrendjének és közbiztonságának helyzetét, s megállapodtak a közös tennivalókban./mti/

--

- 33 -

17.34/il

1745

bb. 50. befejeződtek a magyar-svéd gazdasági tárgyalások -
elutazott a svéd kereskedelmi miniszter

sl gk il e

1978. március 14.

március 11. és 14. között hazánkban tartozkodott staffan
burenstam-linder svéd kereskedelmi miniszter. vendéglátójával,
biró józsef külkereskedelmi miniszterrel áttekintették magyar-
ország és svédország gazdasági kapcsolatainak alakulását, a két-
oldalú kereskedelem időszerű kérdéseit. megállapították, hogy
kedvező lehetőségek mutatkoznak a mindkét irányu forgalom dina-
mikus fejlesztésére. egyetértettek, hogy a kereskedelem feltéte-
leinek javítása céljából a két ország szakértői kezdjenek tárgya-
lásokat új, a jelenleginél korszerűbb hosszulejáratu kereskedelmi
megállapodás előkészítéséről.

a svéd miniszter találkozott hetényi istván tervhivatali ál-
lamtitkárral és véleménycserét folytattak a két-
ország tervezési, illetve gazdaságirányítási kérdéseiről. látoga-
tást tett a kohó- és gépipari minisztériumban, ahol gácsi miklós
államtitkárral értékelték a két ország közötti ipari együttműködé-
si kapcsolatok helyzetét.

burenstam-linder a magyar kereskedelmi kamarában kerekasz-
tal-megbeszélésen vett részt, amelyen a magyar-svéd gazdasági kap-
csolatokban leginkább érdekelt magyar vállalatok vezetői előtt is-
mertette a svéd gazdaság jelenlegi problémáit és válaszolt a két
ország közötti kereskedelem további bővítésével kapcsolatos kér-
désekre.

a svéd miniszter kedd délután elutazott hazánkba. bucsuztatá-
sánál jelen volt biró józsef, valamint torsten hylander, svédország
budapesti nagykövete./mti/

--

- 34 -

17.06/il

14/15
4/10

bb. 51. magyar-osztrák légügyi megállapodás

i kf s sl il e

1978. március 14.

urbán lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár és dr.
karl halbmayer közlekedési államtitkár vezetésével kedden buda-
pesten magyar-osztrák légügyi tárgyalásokon áttekintették a két
ország légiközlekedési együttműködési helyzetét, továbbfejlesz-
tésének távlati lehetőségeit, különös tekintettel a két szomszéd-
os ország erősödő gazdasági, kulturális és idegenforgalmi kap-
csolataira.

a tárgyalások eredményeként az érvényben lévő magyar-osztrák
légügyi egyezmény rendelkezéseivel összhangban megállapodtak
1979-ig a két fővárost érintő és azokon túlmenő magyar és osztrák
légi járatok, valamint az utas- és áruforgalom összehangolásában.
/mti/

--

bb. 52. dr. polzovics ivánnak

kné pr il e

1978. március 14.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ elhunyt do-
kumentációs igazgatójának temetése március 21-én, 15 órakor lesz
a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 53. a magyar szocialista munkáspárt

k fm il e

1978. március 14.

központi bizottsága társadalomtudományi intézetének meghívására
kedden budapestre érkezett a görögországi marxista kutatások köz-
pontjának küldöttsége: sztavrosz zorbalast főtitkár és mihalisz
papaioanu, az igazgatótanács tagja./mti/

--

17.20/il

- 35 -

bb. 54. elutazott párizsba képzőművész fiataljaink küldöttsége

i mir gg pr il e

1978. március 14.

kedden - a kisz küldötteiként - elutaztak párizsba a fiatal képzőművészek stúdiójának tagjai: az a 32 fiatal képzőművész, akik csütörtöktől - a stúdió fennállása óta először - mutatkoznak be közös kiállításon a francia fővárosban. művész fiataljainkat a „függetlenek szalonja”, néven ismert modern művészetek fórumának rendezői hívták meg a grand palais-beli képzőművészeti seregszemléjükre.

a párizsban évente rendszeresen megtartott nagyszabású képzőművészeti esemény hagyományai szerint - a hazai kiállítók mellett - évről-évre más-más nemzet kortárs-alkotóinak teremtenek alkalmat a bemutatkozásra. az idei tavaszi tárlaton fiatal képzőművészeink több mint száz alkotással szobraikkal, festményeikkel, grafikáikkal adnak számot művészi törekvéseikről a tárlatlátogató francia közönségnek.

részt vesznek a kiállítás megnyitó ünnepségén, ahol egyebek között fellép egy magyar vonósnégyes, a tavaly evianban díjat nyert takács-nagy kvartett is. fiatal képzőművészeink tárlatát - a tervek szerint - később egy másik franciaországi városban, arrabban is bemutatják./mti/

..-

bb. 55. a vas megyei képviselőcsoport ülése

szel fm il e

1978. március 14.

az országgyűlési képviselők vas megyei csoportja kedden szombathelyen megtárgyalta a belkereskedelmi törvényjavaslat tervezetét, s ezzel kapcsolatban a megye kereskedelmi bolthálózatának helyzetét. az ülésen hangoztatták, hogy a vas megyei bolthálózatnak a megye 280 000 lakosa ellátásán kívül ki kell elégítenie a szomszédos ausztriából mind nagyobb számban érkező vendégek vásárlási igényeit is. a képviselők megállapították, hogy a kereskedelmi szervezet jól teljesítette és várhatóan a jövőben is maradéktalanul teljesíti ezt a feladatát.

/folyt.köv./

- 36 -

17.30/il

18⁰⁰

bb. 55./a vas folyt./il

az ülésen szó esett arról is, hogy a három kisebb sütőipari vállalat összevonásával létrehozott megyei sütő-és édesipari vállalat jól „startolt”, az izes kenyéren kívül egyre többfajta édesipari termékkel látja el a lakosságot. a szállításnál azonban jobban kellene vigyázni a termékekre, mert gyakori az e közben keletkező minőségromlás. megoldásra várnak raktárgondok is.

a képviselők megtárgyalták a csoport idej munkatervét is. elhatározták, hogy az eddiginél többször ellátogatnak a megye kisközségeibe, megismerkednek a kemenesaljai táj és annak központja, celldömölk helyzetével. októberben felkeresik az új szombathelyi rába gyárat, hogy személyesen szerezenek tapasztalatokat annak indulásáról és a megye iparában betöltött fontos szerepéről./mti/

..-

bb. 56. árusítással egybekötött kiállítás

t d da pr il e

1978. március 14.

világhírű művészek alkotásairól készült reprodukciókból árusítással egybekötött kiállítás nyílt kedden a lengyel kultúra boltjában. a több mint száz másolatot felsorakoztató tárlaton többek között megtalálhatók, rembrandt, picasso, cranach, canaletto, matejko műveinek reprodukciói, amelyek közül számos eredetit lengyel muzeumokban őriznek.

a kiállítást március 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők a lengyel kultúra boltjában./mti/

..-

bb. 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 órától 18 óráig

il e

24. borsod megyei képviselőcsoport
25. szovjet napok
26. szakszervezetek tisztségviselői
27. gyermekélelmezés
28. olvasómozgalom
/folyt.köv./

- 37 -

18⁰⁰

bb. 57./a belföldi folyt./il

29. új óvoda
 30. forradalmi fesztivál
 31. szervezés és vezetési társaság
 32. súlyos balesetek
 33. tűz
 34. duna bizottság
 35. kereskedelmi tanácskozás
 36. veszprémi képviselők /4. sz. jav./
 37. magasabb szaképesítés
 38. szakszervezeti küldöttség
 39. transzformátor
 40. szovjet kulturális delegáció
 41. trethon ferenc
 42. somogy megyei képviselőcsoport
 43. mém felsőoktatás intézményi
 45. kommuniké a kb összehívásáról
 46. békési képviselőcsop. ülése
 47. növényvédelmi tanácsk. /5. sz. jav./
 48. Lázár fogadta
 49. megbeszélés a budapesti pártbizottságon
 50. magyar-svéd gazdasági tárgyalások
 51. magyar-osztrák légügyi megállapodás
 52. dr. polzovics iván temetése
 53. a társadalom tud. int. görög vendégei
 54. fiatal képzőműv. párizsban
 55. vas megyei képviselőcsoport
 56. kiállítás a lengyel kulturában
 57. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 58. római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének
elnöke

kné um e 1978. március 14.

fogadást adott a hazánkban nagy sikerrel vendégszereplő iraki
állami népi együttes tiszteletére.

az együttes, amely a magyar-iraki kulturális munkaterv
alapján látogatott magyarországra, budapesten kívül miskolcon-
és székesfehérváron mutatta be nemzetközi hírű műsorát, ize-
litőt adva a távoli ország egzotikus táncművészetéből.

/folyt.köv./

- 38 -

18.20/um

18²⁵

bb 58. /római rudolf....folyt./um

a fogadáson megjelent dr. marczali lászló kulturális mi-
niszterhelyettes, shukri sabri ahmed, az iraki köztársaság
rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint kulturális
életünk számos ismert személyisége. /mti/

-.-

bb 59. időjárásjelentés

um e 1978. március 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. március 14-én este:

enyhe idő, nyugaton záporokkal

nyugat felől megnövekvő felhőzet, a délutáni órákban a
dunántulon esővel, záporral. többfelé élénk, időnként erős
déli-délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szer-
dán 11-16 fok között várható. /mti/

-.-

bb 60. a spanyol izabella 100. előadása

t me/gg um pr e 1978. március 14.

a madách színházban kedden adták elő századszor illés end-
re spanyol izabella című drámáját. a madách színház „házi
szerzőjének,, - ezt a művét 1976. február 20-án mutatták be.
azóta telt ház előtt játsszák rendszeresen a xv. századi tör-
ténetet zömmel ugyanaz a népes színészgárda jeleníti meg, ma
is almási éva és huszti péter a főszereplők. a lengyel györgy
rendezte sikerdarab a jövő évadban is műsoron lesz. /mti/

-.
- 39 -

19.00/um

19⁰⁵

bb 61. folyamatosan ellenőrzik a dunán levonuló olajszenyezést
- remélik, hogy a mohácsi vízkivételi mű munkáját már
nem veszélyeztetik

i ma/kné um e

1978. március 14.

a mártírok útján a megsérült transzformátorból kedden hajnalban kiömlött olaj nyomán valóságos védelmi „háború” indult. a becslések szerint több mint tíz tonnányi olaj egy részét - ahogy azt a csatornázási művek ügyeletén az esti órákban elmondották - sikerült a bem téri szennyvízátelőnél „megfogni”, s mutt szivatókocsikkal felszippantani. ennek köszönhetően a szennyezésnek csak egy része jutott a dunába.

még így is - szemmel jól kivehetően - vastag olajréteg fedte a reggeli órákban a dunát budapestnél. az országos vízügyi hivatal környezetvédelmi főosztályvezetője, papp ferenc repülőgépen követte az ár levonulását, s az mti munkatársának a következő esti helyzetjelentést adta:

- a mártírok útján kiömlött olaj délután már százhalombattánál a vízfelületnek mintegy 70-80 százalékát lepte el. az első órákban tartottunk attól, hogy veszélyeztetik majd a mohácsi dunai vízkivételi művet, amely pécs ivóvizének egy részét biztosítja. azt kell ehhez tudni, hogy egy liter olaj egymillió liter vizet tesz fogyasztásra alkalmatlanná, s a szennyzőnek minden liter olaj után 20 forint bírságot kell fizetnie. a csatornán keresztül viszont nem egy, hanem becsléseink szerint jóval több mint ötezer liter olaj jutott legnagyobb folyókba. ennek ellenére úgy tűnik, hogy a szennyződés lefelé vonulva részint a partra verődik, részint pedig annyira eloszlik, hogy a vízkivételi mű munkáját már nem veszélyeztetik. mindenestre mohács előtt 30-40 kilométerre, amolyan őrláncot alakítottunk ki, a szakemberek folyamatosan veszik a vízintákat, s ha netán mégsem válnának be a számítások, akkor átmenetileg a vízmű munkáját leállítjuk.

a fővárosban, a mártírok útja felületén visszamaradó olaj ugyancsak sok munkát adott a közterületfenntartó vállalat szakembereinek. kedd estig 110 köbméternyi homok és fűrészpor keveréssel itatták fel a szennyezést. az eredeti tervek szerint az éjszakai órákban seprőkocsikkal szedték volna fel az átitatott szóróanyagot, ám mivel március 20-tól a mártírok útját átalakítás miatt ugyanis lezárják, a „nagyakarítás” „elmarad. az érintett területet éjszaka is ellenőrzik és ahol az olaj átüt újabb „itatóanyagot”, szórnak ki. /mti/

20.00 um

- 40 -

20²⁵
P

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

um e

1978. március 14.

- 58. fogadás az iraki népi együttes tiszteletére
- 59. időjárás
- 60. a spanyol izabella 100. előadása
- 61. a dunai olajszenyeződés ellenőrzése
- 62. hírjegyzék

-. -

- 41 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre

szerkesztő: halasi györgy, henczi erzsébet

21.00/um

21⁰⁵
P